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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI 
COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; 
AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI 

CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, 
UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

 
 

SEDUTA DEL 16 MAGGIO 2018 
 
 
 

Ore: 17.21 
Presenti:  Mimma Zavoli (Presidente) – Margherita Amici - Gian 

Carlo Capicchioni – Roberto Joseph Carlini – Giovanna 
Cecchetti - Davide Forcellini – Vanessa D’Ambrosio – 
Marina Lazzarini – Teodoro Lonfernini - Marica 
Montemaggi – Mariella Mularoni – Fabrizio Perotto – 
Mara Valentini – Monica Zafferani  

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti  
Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Marco 
Podeschi (entra ore 18.10) 

Verbalizzante:   Gian Luca Bernardini 
 
 

Il Presidente Mimma Zavoli, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta 
 
 
1. Comunicazioni 
- Approvazione del verbale della seduta del 12 febbraio 2018 
- Intervento del Consigliere Davide Forcellini in merito all’internazionalizzazione 
dell’Università di San Marino con particolare riferimento alle implicazioni derivanti 
dall’assenza di accordi bilaterali con l’Italia e l’UE in materia di permessi di soggiorno 
per gli studenti  
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Marica 
Montemaggi 

- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini per lamentare la mancata attuazione di 
riforme istituzionali necessarie al Paese nonchè l’eccessivo ricorso da parte del 
Governo allo strumento della decretazione e per sollecitare un confronto in tema di 
riforma elettorale 
Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 



 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; 
PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE 

GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E 
RICERCA SCIENTIFICA 

 
 

2 
 

- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini che lamenta l’assenza di argomenti 
importanti e qualificanti all’ordine del giorno dei lavori consiliari e delle Commissioni 
Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

- Intervento del Consigliere Giovanna Cecchetti per sollecitare l’esame in Commissione 
dei progetti di legge sulle unioni civili e sulla procreazione cosciente e responsabile 

 
2 Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri dai Consiglieri Marianna Bucci, Gian Matteo Zeppa e Sandra 
Giardi in merito a potenziali conflitti di interesse di un Sindaco di Governo 
Il Consigliere Davide Forcellini, anche in rappresentanza degli altri Consiglieri 
proponenti, chiede di rinviare la discussione della mozione in oggetto a dopo il 1° 
ottobre 2018 in quanto la stessa riguarda la posizione di uno dei Capitani Reggenti 
attualmente in carica 
Non essendoci obiezioni, la Commissione concorda di rinviare la 
discussione della mozione in oggetto 

 
 
Il Presidente, su richiesta del Segretario di Stato per gli Affari Interni, propone alla 
Commissione di anticipare l’esame del comma 6, in attesa dell’arrivo in Aula del 
Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura  
La Commissione, all’unanimità, approva l’anticipazione del comma 6 
 
 
6. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’istanza d’Arengo per l’iscrizione nelle graduatorie dei diplomati di 
coloro che sono in possesso di titoli di studio di scuola secondaria 
superiore conseguiti nella Repubblica Argentina corredati da relativa 
dichiarazione di valore rilasciata dall’autorità diplomatica italiana che 
certifica la maturità ottenuta consentendo l’accesso a qualsiasi università 
(istanza d’Arengo n.31 del 2 aprile 2017) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per 
il Lavoro, riferisce in merito 

 
3. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Pasquale 
Valentini, Marco Gatti e Mariella Mularoni per chiarimenti in merito al 
mancato rinnovo dell'attuale Dirigente dell'Unità Organizzativa "Istituti 
Culturali" 
Il Consigliere Mariella Mularoni dà lettura del testo della mozione e la illustra 
presentando altresì un Ordine del Giorno conclusivo a nome dei Gruppi Consiliari di 
Opposizione  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Teodoro Lonfernini  
Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura 
Replica del Consigliere Mariella Mularoni 
La Commissione, (presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’Ordine del Giorno conclusivo (Vedi Allegato n.1) 

 
4. Mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Marianna Bucci, Federico Pedini Amati, Gian Matteo Zeppa, 
Elena Tonnini per conoscere i dettagli relativi ad incarichi di consulenze e 
collaborazioni professionali attivati dal Congresso di Stato 
Il Consigliere Davide Forcellini dà lettura del testo della mozione e la illustra 
presentando altresì un Ordine del Giorno conclusivo a nome dei Gruppi Consiliari di 
Opposizione  
In sede di dibattito interviene il Consiglieri Teodoro Lonfernini  
Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura e del Segretario di 
Stato per gli Affari Interni 
Per dichiarazioni di voto sull’Ordine del Giorno interviene il Consigliere Giovanna 
Cecchetti 
La Commissione, (presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’Ordine del Giorno conclusivo (Vedi Allegato n.2) 

 
7. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’istanza d’Arengo per il recupero e la salvaguardia dei “Numeri” 
disegnati sulle pareti delle vecchie gallerie del treno a memoria dei posti 
assegnati ai nuclei familiari che vi si rifugiarono durante la seconda guerra 
mondiale (istanza d’Arengo n.1 dell’8 ottobre 2017) 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  
In sede di dibattito interviene il Consigliere Marina Lazzarini  

 
8. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’istanza d’Arengo per la riapertura del Cinema Teatro Turismo (istanza 
d’Arengo n.18 dell’8 ottobre 2017) 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Davide Forcellini - Marina Lazzarini 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 

 
9. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’istanza d’Arengo per l’introduzione al secondo comma dell’articolo 1 
della Legge n.72/1995 della precisazione che non possono rivestire 



 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; 
PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE 

GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E 
RICERCA SCIENTIFICA 

 
 

4 
 

interesse pubblico quelle istanze d’Arengo contenenti discorsi di odio, 
razzismo, discriminazione nonché espressioni calunniose, ingiuriose e 
diffamatorie di individui vivi o defunti (istanza d’Arengo n.14 dell’8 ottobre 
2017) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Davide Forcellini 

 
10 Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 

maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’istanza d’Arengo per la riapertura dei termini - e la conseguente 
proroga di sei mesi - per l’esercizio dell’opzione finalizzata al 
mantenimento della cittadinanza sammarinese da parte di coloro che al 
compimento del 18° anno di età non abbiano esercitato tale opzione 
(istanza d’Arengo n.19 dell’8 ottobre 2017) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito  

 
Alle ore 20.00 la seduta è tolta 
 
 
 

VERBALE DELLA SEDUTA CONGIUNTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, 

POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA CON 
LA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED 

ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, 
PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; 

ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E RICERCA 
SCIENTIFICA 

 
 

 
16 maggio 2018 

 
 

- Seduta pubblica – 
 
 
Ore: 21.25 
Presenti: Membri della Commissione della Commissione Consiliare Permanente 

Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari 
Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; 
Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca Scientifica: 
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Mimma Zavoli (Presidente) – Margherita Amici - Gian Carlo Capicchioni – 
Roberto Joseph Carlini – Giovanna Cecchetti – Davide Forcellini - Vanessa 
D’Ambrosio – Marina Lazzarini - Marica Montemaggi – Mariella Mularoni - 
Fabrizio Perotto – Mara Valentini – Monica Zafferani  

 
 
Il Presidente della I Commissione Consiliare Permanente Mimma Zavoli, 
constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 
Presenti: Membri della Commissione Consiliare Permanente Igiene e Sanità, 

Previdenza e Sicurezza Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, 
Ambiente e Agricoltura: Emmanuel Gasperoni (Presidente) - Stefano 
Canti - Angelo Della Valle – Eva Guidi – Marica Montemaggi - Mirco 
Tomassoni – Mara Valentini - Gian Carlo Venturini – Mimma Zavoli - 
Roger Zavoli 

 
Sono altresì presenti: Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti 

Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Marco 
Podeschi  

 Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi 
 Dott.ssa Chiara Baglioni – Segretario Particolare Sanità 
Verbalizzante: Lucia Marfori 
 
 
Il Presidente della IV Commissione Consiliare Permanente Emmanuel 
Gasperoni, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara valida la 
seduta 
 
 
Il Presidente Emmanuel Gasperoni informa che, ai sensi dell’articolo 19, terzo 
comma, della Legge 21 marzo 1995 n.42, “Istituzione delle Commissioni Consiliari 
Permanenti e riforma delle Commissioni Consiliari”, la Presidenza delle due 
Commissioni in riunione congiunta è assunta dal Presidente Mimma Zavoli 
 
 
5. Riferimento del Congresso di Stato sulla predisposizione di un progetto 

condiviso per combattere i fenomeni sociali del bullismo, cyber bullismo e 
tutte le dipendenze associate al web 
Il Presidente Mimma Zavoli ricorda che il riferimento in oggetto è esaminato in 
seduta congiunta della I Commissione Consiliare Permanente e della IV 
Commissione Consiliare Permanente a la seguito dell’approvazione all’unanimità di 
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un Ordine del Giorno da parte del Consiglio Grande e Generale nella seduta del 20 
marzo 2017 
Il Segretario di Stato per la Sanità, con l’accordo di tutti, dà per letta la relazione 
inviata ai membri delle due Commissioni ed aggiunge alcune considerazioni 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura integra il riferimento 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Marica 
Montemaggi – Marina Lazzarini – Davide Forcellini – Mariella Mularoni - Stefano 
Canti – Giovanna Cecchetti – Roger Zavoli 
Repliche del Segretario di Stato per la Sanità e del Segretario di Stato per 
l’Istruzione e la Cultura 
 
 

A conclusione del dibattito, il Presidente Mimma Zavoli ringrazia i presenti e congeda i 
membri della IV Commissione Consiliare Permanente 
 
Alle ore 22.40 la seduta congiunta è tolta e la I Commissione Consiliare Permanente 
prosegue i propri lavori 
 
 
11.Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 

maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’istanza d’Arengo per il potenziamento del servizio mensa del Centro 
Storico di San Marino Città (istanza d’Arengo n.21 dell’8 ottobre 2017) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Davide Forcellini - Roberto Joseph 
Carlini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 
12.Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 

maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’istanza d’Arengo per la tutela, la conservazione e la valorizzazione 
della residenzialità nel Centro Storico del Castello di San Marino (istanza 
d’Arengo n.25 dell’8 ottobre 2017) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Mariella Mularoni 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 
Alle ore 23.23 la seduta è tolta 
 
 

IL PRESIDENTE 
Mimma Zavoli 


